
FRA~ŢA, MAI - IU~IE 1994 - REUXIU~I PROFESIONALE, 
MUZEE, EXPOZIŢII 

A dunarea generală anuală a Comitdu
lui Internaţional ICOM pentru Muzee 

de Istorie Naturală s-a desfăsurat în 
perioada 25-28 mai 1994 în' Franţa, 
la Paris şi Orleans, având drept gazdă 
două instituţii muzeale de mare pres
tigiu, Muzeul Naţional de Istoric ~atu
rală din Paris şi Muzeul de Ştiinţe :'.\atu
rale din Orleans. A fost o alegere feri
cită care a înlesnit cunoasterea directă 
a problemelor cu care s-au confruntat 
aceste muzee, aflate la capf,tul unei 
p< 1 icaue cie transformări capitale şi jur:h-
carea soluţiilor alese pentru a răsi:,unde 
cerinţelor lumii contemporane, ne\'oii de 
informare, dar ~i urgenţei sensibilizării 
unui public foarte dinrs faţă de situa
ţia actuală a mediului natural. 
· Se cuvine sft zăbovim puţin asupra 
temelor dezbătute în cadrul ace;;;tei reu
niuni internaţionale la care au participat 
speciali~ti din 13 ţări situate pc hei conti
nente (Anglia, Austria, Belgia, CeLia, 
El\'cţia, Finlanda, Franţa, India, Italia, 
:\orvegia, Polonia, România, Senegal). 

Tema generală a fost „Jlediul natural 
}i rolul educaţional al mu::edor de isto
rie naturală", comunicările, discuţiile şi 
schimbul de idei urmând sft contribuie 
Ia pregătirea planului trienal ( 1995-19%) 
al ICO!II-ului, plan în care problemele 
kgatc de mediu ,·or ocupa un loc cen
tral. 

În cadrul acestei trmc, orga1 izatorii 
au propus axarea dezbaterilor pc d1 teva 
!'ubicctc de stringentă actualitate pen
tru muzeele de ştiinţe naturale: 

- Jlodalitâţi de pre::entarc a mcdiu
iui 1;atural î11 m11:ce, cu 1cspectarea cr·rin
ţdor ştiinţifice, muzeologice şi etice şi 
făr;1 a cc neglija importanţa obiectelor 
originale, sursă de Lmoţi•· ş1 informare. 
Cum mesajul cc urmLazft a fi transmis 
Lstc complex, folosirea unor noi tehno
logii din domeniul informaticii se impune. 

AI,EXA:\DUU \IAUl~ESCU 

- Prezentarea organismelor vii în muzee. 
- Jlttzeul ca memorie vie a mediului. 
În cele 2 zile de dezbateri (26, 27 mai), 

desfăsurate în istoricul amfiteatru de 
mineralogie de la Muzeul Naţional de 
Istorie Naturală, au fost prezentate 10 
comunicări, unele îmoţite de diapozi
tive şi casete video. Fără a insista asupra 
lor, o trecere în revistă se impune măcar 
pentru informarea muzeografilor români. 

În comunicarea sa, S.M. Nair, direc
torul Muzeului ~aţional de Istorie Xatu
rală din :'.\ew-Delhi, a expus modalităţile 
utilizate pentru a face educaţie în fayoa
rea protecţiei mediului în condiţiile spe
cifice Indiei, mai ales în rândurile pu
blicului de vârstă scalară. 

Christian Anders~n. directorul Acva
riului din cadrul Muzeului ~orvegian 
al Pădurii (~orsk Skogbruksmuseum), 
a vorbit despre „Răspândirea cunoştin
ţelor ecologice". El a folosit exemple din 
practica acestei instituţii înfiinţate în 
1954 la Elwrum, localitate situată în 
inima unei regiuni împăduritf', la 150 km 
depărtare de Oslo. 

Adresându-se cu precădere grupurilor 
familiale şi şcolilor, muzeul foloseşte 
pentru activităţi specifice aC\·ariile, să
lile de expoziţii (5 OOO mp), dar şi spa
ţiile naturale din jurul instituţiei (155 ha), 
parcul flm·ial de pc malul râului Glomma, 
cel mai lung râu al ~orwgiei (600 km) 
Arborctum-ul, muzeul şi teatrul în aer 
liber. Sunt organizate zile de pescuit, 
de culegere a ciupercilor, zile geologice, 
zile speciale pentru copii. De un deo
sebit interes se bucură, de peste 3 decenii, 
.,zilele nordice de ,_-;,nătoarc şi pescuit" 
( 11- 14 august), la care participft peste 
42 OOO vizitatori cc îşi îmb::igăţcsc cul
tura generală, cunoştinţele despre na
tură şi experienţa personală în domeniul 
\'icţii în ac; liber. intre cele peste 70 de 
manifestări propuse de muzeu, aş aminti 
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expoziţia de câini de vânătoare din 
ţările nordice (25 de rase, 700 de exem
plare), expoziţia de coarne de cerb, 
pan~da modei, axată pe veşminte con
fecţionate din piele, lansări de porumbei, 
cursuri de taxidermie, iniţiere în pes
cuitul sportiv, în fabricarea cuţitelor, 
că~ărie, navigaţie flm·ială, creşterea că
te1lor, transarea vânatului mare si a 
;ânatului c~ pene, orientare în natură, 
program de conferinţe, expoziţii privind 
problemele mediului înconjurător şi viaţa 
in aer liber si multe altele. Deci nu întâm
plător muzeului norwgian i s-a decer
nat „Premiul european de Muzeu al 
anului" (European :'.\Iuseum of the Year 
Awards). 

O interesantă si incitantă comunicare, 
cu titlu „Spre o muzeologie a Biosferei'·, 
a prezentat Jean-Paul Decoux de la 
:'.\Iuzeul Xational de Istorie ~aturală din 
Paris (Lab~ratorul de consen-are a spe
ciilor animale). Pornind de la constata
rea că există astăzi o distantare cel 
puţin stranie între strategiile dt_{pă care 
se conduc grrtdinile zoologice şi muzeele 
care prezintă şi exponate vii, J.P. 
Decoux se întreabă de ce nu ar fi posibil 
ca muzeele de stiinte naturale să devină 
paznici, ghizi şi p~omotori, competenţi 
şi privilegiaţi, ai imensului muzeu viu 
care este Biosfera. Dar aceasta ar impli
ca, pe plan muzeologic, trecerea de la 
„Ce ştii tu" ~i„ Ce gândeşti tu despre 
na tură" la „ Ce faci tu şi ce vei face 
pentru ea" şi încadrarea în strategiile 
internaţionale de conservare a naturii. 

Specialist de renume, Michel Hignette, 
directorul cunoscutului An·ariu de la 
Muzeul Xaţional de Arte din Africa şi 
Oceania de la Paris, a făcut o expunere 
succintă asupra Cichlidelor din Lacul 
Yictoria, insistând asupra problemelor de 
consen-are şi educaţie. Multe dintre cele 
400 de specii endemice de Cichlide din 
marele lac african sunt astăzi în peri
col datoritft introducerii de către om 
a bibanului de :'.\il ( Lates 11ilotic11s), un 
peşte prădător care s-a înmulţit intens 
in ultima neme. Deja o seric de specii 
au dispărut, câteva au fost sah-ate însă 
prin reproducere in an·arii, dar reintro
ducerea lor este incertă. De aici impor
tanţa informării vizitatorilor asupra unor 
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fenomene precum radiaţia adaptativă, 
endemicitatea, pericolul introducerii unor 
noi specii şi în final e,·idefffierea rolului 
grădinilor zoologice şi acvariilor în repro
ducerea unor specii care au dispărut 
din natură. 

Într-o discuţie ulterioară cu Michel 
Hignette am aflat că Acrnriul pe care-l 
conduce a contribuit şi la stabilirea para
metrilor biologici pentru reproducerea 
în captivitate a speciei endemice Romani
clztltys valsa11icola, aspretele din râurile 
Doamnei şi Yâlsan, peşte rar, condamnat 
practic la dispariţie prin modificarea 
profundă a biotopului său. 
· llpo Haahtela, de la :'.\luzeul Biologic 
din Turku, a scos în evidenţă rolul 
important pe care-l joacă prezentarea 
dioramatică in educţia ecologică a pu
blicului. Acest muzeu, fondat în 1907, 
posedă un număr de 13 diorame foarte 
reuşite cu aspecte din fauna Finlandei, 
socotite printre cele mai frumoase reali
zări în acest domeniu. 

Am constatat cu regret, în cursul dis
cuţiilor pe marginea comunicării lui I. 
Haahtela, că realizările româneşti sunt 
total necunoscute şi contribuţia lui Gri
gore Antipa ignorată ca urmare a necu
noasterii lucrărilor sale. Cn studiu re
cent ( 1993) consacrat istoriei dioramelor, 
publicat la Cppsala, în Suedia (Karen 
,Yonders-Habitat Dioramas - lllusions 
of Wilderness, 287 p) şi pe care am 
putut să-l consult în cursul acestei reu
niuni, nu acordft nici mftcar un rând 
României. Am propus Comitetului orga
nizarea unei reuniuni aYând ca temj 
general;t „Dioramele", propunere sus
tinută si de GiO\·ani Pinna, directorul 
iiiuzeului de Istorie !\aturală din Milano. 

::\Iuzeul :\lării din Insula Goree (Sene
gal) a fost prezentat de către directorul 
său, Amadou Seck, iar Jacqueline Goy, 
de la Laboratorul de Ichthyologie al 
Muzeului :\"aţional de Istorie Xaturală 
din Paris, a arătat, prin câteYa exemple 
concrete din domeniul faunei marine, 
importanţa colecţiilor şi datelor păstrate 
la muzeele de ştiinţe naturale pentru 
urmărirea e,·oluţei în timp a faunei. 

Robert Bourgat, de la :'.\,Iuzeul de 
Ştiinţe ~aturale din Perpignan, s-a oprit 
în comunicarea sa asupra noilor relaţii 
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care s-au stabilit între muzeele de ştiinţe 
naturale şi mediu înconjurător, insistând 
asupra rolului decisiv al educaţiei pentru 
acţiunile de protecţie a naturii. Pe lâng; 
difuzarea cunoştinţelor muzeul trebuie 
să acţioneze, prin mijloace specifice, asu
pra conştiinţelor. 

O iniţiativă interesantă a :\Iuzeului 
)Iora,·iei, din Brno, a fost prezentată, 
sub formă de poster, de Olga SkaceloYa. 
Pentru a răspunde neYoii de informare 
imediată a publicului acest muzeu a rea
lizat, în perioada august-octombrie 1993, 
o expoziţie intitulată „Pentru ce a înflo
rit apa din lacul de baraj din Bmo". Cum 
acest rezervor este sursa de apă pota
bilă a oraşului, informaţiile prezentate 
au stârnit un deosebit interes ce si-a 
găsit reflectarea în presă, la radio· şi 
teleYiziune. Partea principală a expozi
ţiei a fost consacrată prezentării feno
menului de eutrofizare si a cauzelor care 
il generează: cantităţi}~ crescute de fos
faţi şi azotaţi ce ajung în apă ca urmare 
a folosirii îngrăşămintelor chimice in 
agricultură şi detergenţilor cu fosfor in 
gospodării. · 

Dezvoltarea explozivă a algelor cyano
ficee, şi în special a lui Jlicrocystis acru~ 
ginoasa, antrenează eliberarea unor toxine 
periculoase pentru sănătatea oamenilor. 

Am insistat asupra acestei expoziţii 
pentru implicarea în actualitate şi carac
terul ei polemic, generând reacţii din 
partea municipalităţii oraşului şi a Ser
viciului apelor şi luări de poziţie ale 
unor institute precum Institutul de 
Igienă şi Epidemiologie. Autorităţile au 
acuzat muzeul că a declansat o alarmă 
falsă, dar au fost nevoite ;ă recunoască 
absenţa unor staţii de epurare. 

Comunicarea pe care am prezentat-o, 
,,]fuzeele de istorie naturală din Româ
nia, evoluţie, stare actuală, pers pectfre", 
a scos în evidenţă importanţa acordată 
problemelor de protecţie a mediului şi 
orientarea ecologică de care s-a ţinut 
seama la proiectarea noilor muzee <le 
ştiinţe naturale de la Bacău şi Galaţi. 

Concluziile ce s-au desprins în urma 
celor două zile <le comunicări ~i dezba
teri au fost trase de către Andreas Stei
gen, de la Cniversitatea din Bergen, 

preşedintele Comitetului Internaţional 
al ::\fuzeelor de Istorie Xaturală. 

* * * 
Programul reuniunii de la Paris a 

inclus şi vizitarea a două expoziţii rea
lizate la lluzeul Xaţional de Istorie Xatu
rală: :'.\1icrozoo din rotonda :'.\Iena jeriei 
(Fig. 1) şi ~larea Galerie a Evoluţiei. 
Prima expoziţie, deschisă în iunie 1990, 
este o realizare muzeografică originală 
iniţiată de profesorul Yws Coineau de 
la Laboratorul de Zoologie (Arthropode), 
c~l care în 1989 a montat o altă expozi
ţie de mare succes, .,Inwnţiile" Xaturii. 

Actualul llicrozoo permite vizitato
rilor descoperirea directă, prin inter
mediul unor stereo-microscoape de cer
cetare realizate special, a unei lumi fas
cinante, cea a faunei minuscule de anthro
podc ce populează solul pădurilor, dar 
si interiorul locuintelor noastre. 
' :\Ianipularea de ~ătre vizitator a apa
ratului optic şi informaţiile pe care le 
primeşte în cască îi creează senzaţia 
unei cercetări în laborator a animalelor vii. 

Expoziţia a fost concepută pentru 
vizitatori de cel puţin 14 ani, iar cei 
<le vârste mai mici au la dispoziţie în 
hall 4 stereomicroscoape special aran
jate pentm a permite observarea. 

Cele 4 săli ale expoziţiei, fiecare cu o 
tematică individualizată, conţin câte 8 
tele-microscoape, la care se poate rămâne 
timp de 5 minute 

La etajul clădirii am putut vedea 
laboratorul în care profesorii pot lucra 
pentru a pregăti vizita cu clasa, având 
la dispoziţie nu numai preparatele, dar 
şi o importantă documentare fotogra
iică, apoi sala de stocaj şi creşteri, pre
văzută cu etuve şi frigidere, iar în final 
sala de extracţie a microarthropodelor 
în care partea principală o constituie 
cele 6 baterii de aparate Tullgren. 

Vizitele şcolare au loc dimineaţa, iar 
după-amiezile sunt rezervate marelui 
public (70-75 vizitatori pe oră). Expo
zitia este vizitatft în medie de 11 OOO d1:: 
el~vi pe an. 

Despre Marea Galerie a Evoluţiei, rea
lizarea de vârf a muzeologiei franceze 
a ultimului deceniu, s-ar putea scrie 
foarte multe pagini priYind concepţia 
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Fig. I. . - Rotonda Menaje
riei diu]arclin des Plantcs in 
care a fcst organizată ori
ginala expoziţie Microzoo. 

generală, soluţiile alese, sistemele de ex
punere, iluminarea, spaţiile rezen-ate pri
mirii vizitatorilor si unor acti\·ităţi cu 
publicul, dar toate 'aceste probleme sunt 
deosebit de interesante si vor constitui 
substanţa unui viitor ar'ticol în care le 
vom prezenta mai pe larg decât o putem 
face acum. Mai ales că am avut sansa 
de a urmări evoluţia lucrărilor pe' par
cursul a câţiva ani, bucurându-ne de 
înţelegerea şi sprijinul unor colegi fran
cezi direct implicaţi în proiectarea şi 
realizarea acestui grandios centru de 
cultură. Acum vom da numai câteva 
sumare informaţii, necesare pentru a 
înţelege ce a însemnat transformarea 
vechii Galerii de zoologie, construită la 
sfârşitul secolului al XIX-lea, pentru 
a adăposti imensele colecţii de faună ale 
muzeului, în Galerie a Evoluţiei. 
- După ce s-a aflat, de un bun număr 

de ani, într-o stare destul de jalnică 
datorită degradării acoperişului, Galefrt 
(Fig. 2) a fost închisă pentru public în 
1965, rămânând asa vreme de 20 de a:i! 
Acţiunile de reno{•are, începute în 1985 
prin construirea unor depozite su M e
rane climatizate, pentru adăpostirea pie
selor scoase din Galerie, s-au înscris în 
programul marilor lucrări iniţiate şi fi
nanţate de Statul Francez şi au fost 
coordonate de către Ministernl Culturii 
şi Francofoniei ş1 Misiunea Interminis-

70 

tcrială a :\!arilor Lucrări. În regulamen
tul concursului internaţional de arhitec
tură, lansat pentru transformarea vechii 
Galerii, una din prevederi se referea la 
păstrarea arhitecturii exterioare şi a ga
leriilor etajate din interior, cu întreaga 
lor structură metalică. A fost acceptat 
proiectul firmei Chemetov-Huidobro care 
şi-a asociat un scenograf (R. Allio), 
muzeografia fiind incredinţat:i., tot prin 
concurs, întreprinderii AD Sign, care a 
conceput şi realizat noile vitrine, ame
najate pe vechile spaţii ale dulapurilor 
ce se înşirau de-a lungul pereţilor galerii
lor. O parte din vechile vitrine a fost 
păstrată. 

Pentru expoziţia permanentă, specia
liştii muzeului, grupaţi într-o echipă ce 
a primit numele de „ Celulă de Prefigu
rare a Marii Galerii", au ales tema evo
luţiei pe care au dezvoltat-o în trei acte, 
<}Vând la dispoziţie un spaţiu de 6 OOO mp. 
In actul I se urmăreşte prezentarea diver
sităţii actuale a speciilor, ca rezultat al 
evoluţiei, în mediile terestre şi marine. 
Deosebit de spectaculoasă este cara
vana marilor mamifere din savana afri
cană aranjată în nava centrală. Actul 
al II-le~ e~te consacrat istoriei si meca
nismelor evoluţiei, iar cel de al' III-lea, 
omului ca factor de evoluţie şi relaţiilor 
sale cu natura, de la apariţia primelor 
societăţi umane până in zilele noastre. 
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Aici au fost plasate exemplarele preţi
oase ale unor specii azi dispărute ca şi o 
serie de specii pe calc de dispariţic2 • 
Ca act final ace,: stă parte a ,. :qn; 11_1..: · 

urmăreste să trezească sentimentul de 
respons~bilitate al fiecărui Yizitator. 

Cu totul deosebit se prezintă sistemul 
de iluminare, realizat pc bază de fibre 
optice, care nu emit radiaţii cc ar putea 
dăuna pieselor. Sunt peste 10 OOO de 
puncte luminoase dotate cu minuscule 
spoturi orientabile care pot focaliza şi 
colora fascicolul de lumină emis. 

În afara expoziţiei permanente, un 
spaţiu de 1000 mp a fost preYăzut pen
tru expoziţiile temporare. Există, dca
scmenea, un centru de actiune culturală 
şi pedagogică cuprinzând ~ sală a desco
peririlor, două laboratoare destinate 
tinerilor vizitatori, o sală de conferinţe 
şi o mediatecă care depinde de Biblio
teca centrală a muzeului (~i ea în reor
ganizare în acest moment). 

Amenajările şi aranjarea pieselor nu 
erau complet finalizate la începutul lui 
iunie 1994 când am petrecut mai multe 
zile printre muzeografi şi tehnic:eni. Se 
lucra într-un ritm extrem de alert fiindcă 
inaugurarea oficială era prevăzută. pen
tru 21 iunie. 

Cu regretul de a nu fi putut fi prezent, 
deşi primisem o invitaţie oficială, ală-

turi de colegii francezi, la acest moment 
istoric ce a încununat o muncă imensă, 
trebuie să subliniez că la un asemenea 
eveniment cultural au participat, ală
turi de Preşedintele Republicii, Frarn;ois 
Mitterrand, trei miniştri, Frarn;:ois Fillon, 
ministrul învăţământului superior şi al 
cercetării, Michel Harnier, ministrul me
diului şi Jacques Toubon, ministrul cul
turii si al francofoniei. 

Rev~nind la reuniunea Comitetului In
ternaţional pentru Muzee de Istorie Na
turală, ziua de 28 mai a fost consacrată 
cunoaşterii noului lluzeu de Ştiinţele 
Xaturale din Orlfans, instituţie repre
zentativă pentru categoria muzeelor pro
Yinciale, care datorează mult priceperii 
şi energiei actualului său director, Domi
nique Jammot, nu numai un hun pro
fesionist, ci şi un abil diplomat care a 
ştiut să cucerească încrederea şi să obţina 
sprijinul autorităţilor locale. 

Deoarece am lucrat la Muzeul cli:l 
Orleans în 1978, am putut aprecia în 
deplină cunoştinţă evoluţia spectacu
loasă a instituţiei ampla,.ate foarte stn
tcgic în imediata vecinătate a gărilor 
feroviară si rutieră, zonă de intensă 
circulaţie ~u doar pentru turiştii por
niţi pe urmele celebrei fecioare care în 
secolul al X V-lea a ridicat stindardul 
luptei pentru alungarea englezilor de pe 
pământul Franţei. 

Fig. 2. - Faţada (~alC'rici de Zoologic din .Jarlin cles Plantes. Curăţită. şi rcs';aurată., ci[ulirea a,llro.,tcştc 
astiizi Marca (~aleric a E·,oluţici . 
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Yl v~ri i : !l.S~ctari i 

eApot1t11 ttaporer, 

Depo:. i t 

Fig. 3. - Planul general al ::lfozeului de Ştiinţe Xatura le din Orleans. 

Clădirea muzeului are şapte niYeluri 
(Fig. 3) socotind şi subsolul în care, 
alături de un parking, pus la dispoziţia 
vizitatorilor, e află spaţioase , i bine 
amenajate depozite. Piesele sunt păs
trate într-o suită de containere numero-
tate la care accesul este foarte uşor. 

Holul de primire este spaţia , atră
gător şi primitor in acelaşi timp ; ca 
în multe alte muzee din Europa occiden
tală, pentru persoanele handicapate fizic 
există numeroase amenaj ări care uşu
rează accesul, acestea dispunând ,i de 
un ascensor special. Alte două ascen
soare, încăpătoare şi rapide, unt la 
dispoziţia publicului . 

Tot la parter se află un generos spa
ţiu rezervat expoziţiilor temporare. El 
găzduia o expoziţie de fotografii artis
tice realizate în cursul lucrărilor de ame
najare a Marii Galerii a Evoluţiei de la 
Muzeul din Paris. 

Primul etaj, care în fapt reprezintă cel de 
al treilea nivel, este consacrat prezentării 
animalelor vii, aici fiind amenajate ac
variile, vivarium-ul si insectarium-ul. 

Intrarea se face printr-o sală în care 
s-a reconstituit, cu mobilier şi piese 
autentice (gravuri, cărţi, colecţii), cabi
netul unuia din naturalistii care au 
condus muzeul la sfârsitui secolului al 
XIX-lea. ' 

Grija pentru detaliul semnificativ este 
evidentă, iar discretul fond muzical de 
epocă întregeşte, în chip fericit, ambianţa. 

Acvariile ocupă cea mai mare parte 
a spaţiului, iar ele sunt superbe, de 
mari dimensiuni, atât cele cu faună 

n 

Fig. 'I. - Detalii de structură ale Muzeu lui Copiilor din 
cadrul Muzeului de Ştiinţe Naturale din Or!eans. 
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marină, tropicală (corali vii, peşti de 
recif cu forme ~i colorit fascinante), cât 
şi cele cu apă dulce, oferind Yizitato
rului o imagine a faunei din Orinoco 
sau din râul Solognc. 

:S-u este aici locul pentru a insista 
asupra unor amănunte, dar trebuie să 
remarc grija muzeografilor faţă de ,·izi
tatori, manifestată sub cele mai neas
teptate forme. _Iată un exemplu printre 
multe altele. In Yi,·arium-ul care pre
zenta salamandre, alături de exempla
rele ,·ii se aflau şi câteya modele perfect 
realizate care se deosebeau de primele 
doar prin imobilitatea lor. Exprimân
du-mi nedumerirea, mi s-a explicat că 
uneori salamandrele se ascund sub trun
chiuri sau frunze si Yizitatorul ar fi 
de~amăgit dacă n-ar putea zări un exem
plar, iar profesorul care vine cu clasa sa 
trebuie să aibă posibilitatea de a prezenta 
elevilor aspectul acestui amfibian. 

Expunerea continuă la etajul al doi
lea cu sălill' dl' păsări şi mamifere. Ală
turi de acestea se află o mare dioramă 
sonorizată, părţile sale componente lu
minându-le succesiv, pc măsură ce se 
derulează banda cu comentariul. întreaga 
prezentare dureaztt şapte minute şi se 
reia după o scurtă pauză. 

La acelaşi nivel se află Biblioteca, cu 
acces liber la raft şi sala de documentare, 
unde profesorii îşi pot pregăti vizitele, 
iar o parte din publicul de vârstă şcolară, 
dar nu numai el, poate căpăta informaţii 
suplimentare asupra unor su biectc ce 
ţin de istoria naturală. 

Sălile de geologie şi paleontologie, de la 
etajul al treilea, sunt în curs de aranjare 
şi vor fi inaugurate în decembrie 1994. 
Tot la acest nivel se află una din structu
rile cele mai interesante ale instituţiei 
aşa numitul Mu::.eu al Copiilor, amenajat 
în octombrie 1989, pe un spaţiu de 230 mp, 
practic la sfârşitul parcursului muzeo
grafic, dar fiind total autonom din mo
tive de comoditate, eficacitate si bună-
functionare. ' 

Se' poate ajunge la el pe două căi: di
rect, pe o scară în spirală, concepută ca 
o coloană stratigrafică, sau urmând tra
iectul normal al vizitei. 

Spaţiul Muzeului Copiilor este divizat 
in trei sectoare interactive: un sector 

central consacrat colecţiilor, mărginit de 
două sectoare adiacente, documentarea 
şi atelierul (Fig. -4}. 
· La acestea se adaugă un ,·estiar şi 
grupul sanitar rezervate celor care folo
sesc structurile muzeului copiilor. Lava
bourile sunt dotate cu selector de tempe
ratură, iar instalaţiile electrice sunt toate 
la tensiune scăzută. 

Sectorul colecţiilor dispune de un mo
bilier special conceput, dulapurile au 
sertare uşor de manevrat, în ele fiind aran
jate piese de paleontologie, zoologie, bo
tanică, preistorie etc. iar pe raftmi sunt 
păstrate păsări şi mamifere naturalizate. 
Cn microordinator furnizează lista co
lecţiilor, nomenclatura pieselor, locul unde
se găsesc. Accesul la dulapuri este liber, 
iar piesele o dată extrase pot fi puse pe 
una din cele 6 mese disponibile, pentru 
a fi cercetate. 

Biblioteca din sectorul docume11tare 
conţine numeroase enciclopedii şi lucrări 
generale (550 titluri) fiecare carte în mai 
multe exemplare, postere, afişe, planşe 
didactice. l;n colţ video asigură viziona
rea casetelor, în grup sau indiYidual. 

Fotolii confortabile, adecvate vârstei 
vizitatorilor, crează condiţii agreabile 
pentru lectură. 

Spaţiul pentru atelier a fost astfel 
gândit încât să permită diverse lucrări 
care cer manipularea unui sumar echi
pament ştiinţific, truse pentru desen, 
lupe, binoculare, microscoape. Sunt ame
najate 12 locuri de lucru. 

Capacitatea de primire a :Muzeului 
copiilor este de 30 de persoane, vizitatorii 
săi fiind elevi între 6 şi 12 ani, care pot 
lucra aici timp de 1-2 ore. Rezerva
rea spaţiului se face printr-un secreta
riat care asigură o planificare riguroasă 
a vizitelor şi programelor de lucru, o
feră personalul de îndrumare, când este 
cazul si materialele necesare. Există o
echipă' pedagogică a muzeului care, îm
preună cu profesorii, se ocupă de acest 
centru de pedagogie experimentală cu 
tematică nelimitativă, pluridisciplinară 
(literatură - animalele în poezie, de exem
plu, matematica - variabilitate, no
ţiunea de populaţii, teoria ansambluri
lor, geografie - deriva continentelor, 
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biogeografie, discipline artistice - plas
tică, grafică, muzică şi bineînţeles, ştiin
ţe naturale). Excepţionalele valenţe pe
dagogice ale acestui spaţiu, practic un 
muzeu fără vitrine, mi-au fost prezentate 
de cele două muzeografe-animatoare cc 
isi desfăsoară activitatea aici, Catherinc 
Manguy 

0

şi Marie-Joelle Thonon, dar ele 
sunt evidentiate si de numărul de vizi
tatori, pest~ 30.000 de şcolari anual. 

Tot la etajul al treilea se află secreta
riatul si o sală de reuniuni, ambele ame
najate 'cu un gust rafinat. 

Etajul al patrulea adăposteşte Plane
tarium-ul, Serele, două confortabile săli 
de proiecţii, cu 35 şi 60 de locuri, un Am
fiteatru si un Bufet. 

În fin~ la etajul al cincilea (al 7-lea ni
vel) se află localurile tehnicl', cu spaţii 
generoase pentru laboratoarele foto şi 
video, sistemele de climatizare, grupul 
electrogen, compresorul pentru aer, pom
pele pentru apă, cupola Planetariului 
având un diametru de 10 m, si o terasă 
accesibilă vizitatorilor oferina' o vedere 
panoramică asupra oraşului. 

Ar mai fi desigur încă destule de spus 
despre acest fascinant muzeu şi despre 
cei care l-au gândit şi realizat, dar voi. 
încheia aici cu speranţa că se vor găsi în 
viitor căile care să faciliteze contacte si 
.colaborări ale muzeografilor-naturalişti 
români cu colegii lor francezi, sau din alte 
ţări. Discuţiile purtate la Paris şi Orleans, 
cu prilejul reuniunii ICOM, au pus în 
evidenţă multiple posibilităţi: schimburi 
de personal, de piese şi expoziţii. Şi dacă 
există dorinţă şi perseverenţă, acestea 
se pot materializa. 

La prezentarea sumară a reuniunii 
lCOM aş mai adăuga câteva rânduri asu
pra expoziţiilor pe care le-am putut vi
zita la sfârşitul lui mai şi în primele zile 
ale lunii iunie 1994. Oferta culturală a 
Parisului este imensă, dar din păcate 
timpul şi rezistenţa fizică, care-şi are şi 
ea limitele ci, te sile~::: k o ~c.,ecţic crân
cenă. Desfăşurarea paralelă a multor ac
ţiuni, declanşează avalanşa regretelor im
punând deascmenea alegerea. În peri
oada 27--29 mai a avut loc în toată Fran
ţa cca de a treia ediţie a „Sărb:itoarei 
Ştiinţei" (La Science en Fete), cuprin
zârd nu mai puţin de 3 6 I 5 manifest{tri 
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organizate pentru a promova cultura ştiin
ţifică, a apropia lumea cercetătorilor, 
de marele public şi a sensibiliza opinia 
publică la consecinţele etice, culturale 
şi economice generate de descoperirile 
ştiinţifice. Ea a debutat la 25 mai prin 
discursul ministrului Frarn;ois Fillon, care 
a dezvelit cu această ocazie, o imensă 
pictură cc acoperea faţada de la Palais 
dP la Urcouvl'rtr unde erau schiţate chi
purile a 50 de cercetători care au marcat 
istoria. 

Fondul muzical a fost alcătuit din lu
crări de l\fonteverdi, Mozart si Stravinski. 

Palatul oferea ,·izitatoril;r patru ex
poziţii: ,,Aceşti monştrii din jurul nos
tru", ,,Simetrii", ,,Haos" (realizată prin 
cooperare de muzeele din Haga şi Barce
lona) şi „Carl von Linne" (Suedia). 

Aceasta din urmă cuprinzând câteva 
manuscrise şi obiecte care au aparţinut 
părintelui taxonomiei moderne şi o suită 
de splendide imagini realizate la casa 
natală a naturalistului, astăzi „Muzeul 
Linne". 

La Paris s-a desfăsurat, tot în această 
perioadă, omagierea' lui Jean Rostand 
la împlinirea a 100 de ani de la naşterea 
s:i şi lucrările p,em~rgătoare celui de al 
Xll-lea Congres Internaţional asupra In
sectelor Sociale . 

Cu prilejul congresului s-a organizat 
la Palais de la Decouverte un festival al 
filmelor asupra insectelor care a durat 
5 zile (24-29 mai). Două zile au fost con
sacrate albinelor, una viespilor, două fur
nicilor si, în fine, una termitelor. La ace a
sta di~ urmă, animată de profesorul 
Charles Noirot de la Universitatea din 
Dijon, am putut vedea interesantul film 
al lui Allan Root, ,,Catedralele de argilă". 

La Grand Palais un numeros public 
cerceta marea expoziţie consacrată im
presionismului (Les de buts de l'lmpres
sionisme), cu numeroase piese împrumu
tate din colecţiile americane, în timp ce 
alături, la Petit Palais, vizitatorii aveau 
la dispoziţie o altă ofertă excepţională, 
,.Arta sculptorilor Taino". Puţin cunos
cute marelui public, civilizaţiile precolum
biene din Marile Antile (Marea Caraibi
lor) au început să fie descoperite cu ui
mire ahia după 1992, ca urmare a mani
festărilor prilejuite de cca de a 500-a ani-
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versare a debarcării lui Cristofor Columb 
pe continentul american. 

Act_uala expoziţie, organizată sub pa
tronajul comun l"NESCO si t·niunea La
tină, reuneşte capodopere· ale artei Tai
no, realizate din lemn, piatră si ceramică 
în secolele X-XV. · ' 
_ Piesele, t:nele ur:icc, pro,·in de la Bri

t1sh Museum (Londra), Metropolitan Mu
seum of Art (New York), Musee de l'Hom
n:ic (P:~ris),_ ~~useo di Antropologia (To
nno), oar ş1 ce la Muzeele din Santo Do
mingo şi Pi_1e1 to Rico, şi au fost puse în 
v~loare prmtr-o tehnică muzeografică 
discretă dar eficientă în care luminii îi 
revine un rol esenţial. 
, T~xtele explicative pe mari panouri, 
m fiecare sală, nu sunt ocolite de vizita
t?~i, dar_ c:ca ce impresionează aici, ca 
ş1 m ma ion ta tea expoziţiilor, este varie
tatea ofertei de publicaţii, de la micile 
ghi~uri ilustlate (de 16 p., preţ 15 F) la 
marile albume, elegante si costisitoare 
.(370 _F.), în car~_fi&urează' toate piesele, 
11~s~ţ1t_e de studn ş1 comentarii ale spe
c1ahst1lor. Între acestea se situează căr
ţ~le de colorat, publicaţiile redactate spe
cial_ pentru ccpii şi tineri, dosarele peda
gogice, suita c~ţilor poştale, diapoziti
vele: ~asetele ~1deo. Impresionantă prin 
bogaţ1a materialelor dar mai ales prin 
soluţii_!~ alese pentru prezentarea lor, este 
expoz1ţ1a: ,.Soarele si Steaua Nordului 
(Le .Soleil ~t l'Etoile 
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du Nord), realizată 
tot m spaţml generos de la Grand Palais 
şi consacrată relaţiilor culturale dintre 
Franţa si Suedia în secolele al XVIl-lea 
.şi al ~VIIl-lea. Reconstituirea cu piese 
a?~enhce a unor interioare regale sau no
b1hare este făcută cu o grijă desăvârsită 
pentru detalii, iar tablourile artistilor 
francezi aflate în colecţii suedeze 'aduc 
c<;>n:i_pletări interesante la întregirea ima
gmn unor mari pictori. 

. ~il~ul, ~calizat_ special pentru expo
ziţie ş1 pr01ectat simultan pe trei ecrane, 
co~rrpl~tează i~. chip fericit expunerea şi 
pnleJmeşte nz1tatorului ajuns aproape 
de capătul tJ aseului, o odihnă activă. 

Fondmik, foarte mari, necesare orga
nizării acestei expoziţii au fost oferite 
de către foma care construieste cunos-
cutele auton:obile Volvo. ' 

La atriigătorul şi interesantul \luzt'll al 
llarinri, de la Palais de Chaillot o ex
poziţie tulburătoare consacrată d;umulni 
maritim al mătăsii era pusă sub semnul 
i:~usitului Sindbad (A la rencotre de 
Smdbad). Organizată în comun de Mu
zeul Marinei şi Biblioteca '.\:'atională a 
ţ•ranţ_ei, sub patronajul direcţiei „Pro
iecte mterculturale" din cadrul LNESCO 
expoziţia reuneşte 250 de obiecte ce ilus~ 
trează istoria schimburilor între Extre
mul ?ri~nt şi Et_1ropa începând din seco
lul I mamtea erei noastre. Dacă drumurii.e 
terestre ale mătăsii, după denumirea ins
pirată a geografului german din secolui 
al XIX-lea Ferdinand von Richtofen au 
fost cercetate intens în ultima vreme' ce
le maritime sunt mai puţin cunos~ute. 
Folosind informaţii şi date din domenii 
foarte variate - , arheologie, economie 
ist~rie, navigaţie, istoria religiilor, mito~ 
lo1pe c?mparată - , organizatorii au 
evidenţiat aportul considerabil al arabi
l~r l_a ?~zvoltarea navigaţiei şi rolul de 
p1omeri Jucat de portughezi. Remarcând 
şi aici importanţa acordată audiovizua
l~lui (2 săli de proiecţii, două filme rea
h~ate „special) şi din nou varietatea pu
bhcaţnlor a~ vrea să mă opresc puţin asu
pra preţurilor pentru serviciile oferite 
publicului. Intrarea generală este de 25 
F, deci sub tariful marilor muzee (35 F) 
c<;>~ii~ beneficiind de reducere ( 16 F). O 
v1Z1ţa comen!ată pentru un grup de a
dulţi, de maximum 20 de persoane, costă 
430 F. 
. ~h!darea la cerere, pentru persoane 
mdividuale are loc de două ori pe săptă
mână, lunea şi joia, după reţinerea în 
prealabil a orei, şi se plăteşte cu 45 F. 
Pentru grupele de elevi taxa este de 10 
F de persoană iar vizita comentată cos
tă 170 F în cursul săptâmânii şi 250 F 
în zilele de sâmbătă si duminică. O echi
pă specială a muzeul~i (Action culturelle) 
se ocupă de vizitele ghidate. 

Pentru a încheia aceste relatări mă voi 
opri, în fine, asupra unei expoziţii în 
curs de organizare la l\lusfe de l'Homme 
~i care urma sft se deschidă la sfârsitul 
Junii iunie: F ilipinele, un arhijJClag al 
riiurilor. Cu îngăduinţa colegilor de la 
acest muzeu, am cercetat-o cu interes şi, 
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de ce n-aş spune-o, cu un sentiment de 
invidie pentru condiţiile şi posibilităţile 
pe care Ie au aici muzeografii. Expoziţia 
îşi propune să ilustreze marea diversitate 
culturală a Filipinelor prin câteva exem
ple de rituri şi sărbători ce marchează 
momente esenţiale ale ciclului agricol şi 
ale vieţii sociale (nuntă musulmană la 
populaţia ~faranao şi ritualuri funerare 
Sama în insulele Sulu). 

Ea se încadrează în ciclul de manifes
tări complexe ale Festivalului de Artă şi 
Cultură Filipineză ce se desfăşoară în 
Franţa de la începutul primăverii lui 
1994. 

Tot la Musee de I'Homme, în holul 
de la intrare, se va deschide o altă expo
ziţie prezentând, sub titlul „Reluarea 
traditiilor", artizanatul filipinez (ţesături, 
împletituri, sculpturi în lemn, aramă în
crustată, bijuterii şi podoabe), având 
drept cadru o casă din insula Visayas, 
construită din bambus. Pentru inaugu
rare este prevăzută organizarea unui cor
tegiu nupţial filipinez. 

La Jardin des Plantes, o selecţie de 
obiecte preţioase din muzeele filipineze 
va fi oferită parisienilor sub titlul „Co
moara Filipinelor". La sala de cinema de 
la Musee de l'Homme, unde intrarea este 
liberă, în fiecare miercuri după amiază 
sunt conferinţe şi filme asupra insulelor 
Filipine, dar şi a altor populaţii din Asia 
de Sud-Est. Proiecţiile de filme etnogra
fice de miercuri au o îndelungată tradiţie, 
sunt organizate pe cicluri (ciclul actual 
era consacrat ritualurilor de posesiune), 
au loc de obicei în prezenţa realizatorilor 
şi sunt urmate de dezbateri animate de 

specialişti. De altfel programul de mani
festări oferit de ~Iusee de l'Homme este 
foarte variat şi se întinde pe întreaga săp
tămână. Lunea sunt conferinţe pe teme 
demografice (expoziţia „5 miliarde de 
oameni: toţi asemănători, toţi diferiţi", 
inaugurată în 1992, este încă deschisă), 
vinerea „Atelierele de muzică", rezen-ate 
grupelor de şcolari începând cu vârsta 
de 9 ani (temele lunii iunie: \'oei şi rit
muri ale Americii, Ritmuri arabe, Instru
mente africane), sâmbăta se proiectează 
filme de călătorie, duminica reuniunile 
din Salonul de muzică sunt consacrate 
unor concerte sustinute de virtuosi ai 
instrumentelor tradiţionale, invitaţi din 
diferite regiuni ale globului. 

Oferta muzeelor este deci copleşitoare, 
induscutabil tentantă, dar timpul liber 
al omului este din păcate măsurat, iar 
nevoile si tensiunea vietii cotidiene îi 
cam slei~sc puterile şi-l silesc deseori să 
prefere un mod de odihnă fără prea mari 
valenţe culturale. Cu toate acestea nu de 
vizitatori duc lipsă instituţiile muzeale 
franceze. 

1. Cu surprindere am aflat că, după aprige 
şi îndelungate discuţii, s-a renunţat în final la. 
cuvântul „Evoluţie", păstrându-se oficial denu
mirea simplă de llarl'n Galerie (la Grande Ga
lerie). 

2. Am putut admira un splendid cxemplac
( 160 cm lungime) de Coelacanth ( T.atomeria cha-. 
lumnae), preparat impecabil. El a fost oferi Pre
şedintelui Franţei de către Gu·rernul Insulelor 
Come.re. 
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